



舟山发布

竞舟客户端

竞舟微信公众号

习近平在青海考察时强调 持续推进青藏高原生态保护和高质量发展 奋力谱写中国式现代化青海篇章

>>>详见第6版

实干争先 跨越发展 “985”行动进行时

科技创新和技术改造再贷款在全国加速落地 我市5个项目被列入国家部委首批核准名单

总投资约200亿元,贷款总需求约140亿元

□记者 刘浩
通讯员 李岚 张小佩

本报讯 精准支持企业高质量发展,科技创新和技术改造再贷款正在全国加速落地。记者昨从中国人民银行舟山市分行和市发改委获悉,我市目前共有5个科技创新和技术改造再贷款项目被列入国家发改委会和国家工信部首批核准名单。据悉,这5个项目总投资约200亿元,贷款总需求约140亿元。

据了解,中国人民银行设立的科技创新和技术改造再贷款,是对原有科技创新再贷款和设备更新改造专项再贷款的政策接续,旨在支持金融机构提升金融服务质效,更好地满足科技创新、技术改造和设备更新领域的融资需求。科技创新和技术改造再贷

款的设立将有利于引导金融机构在自主决策、自担风险的前提下,向处于初创期、成长期的科技型中小企业,以及重点领域的数字化、智能化、高端化、绿色化技术改造和设备更新项目提供信贷支持。

科技创新和技术改造再贷款额度为5000亿元,利率1.75%,期限1年,可展期2次,每次展期期限1年。金融机构可根据企业申请,参考行业主管部门提供的备选企业名单和项目清单,按照风险自担的原则,自主决策是否发放贷款及发放贷款条件。金融机构向中国人民银行申请再贷款,中国人民银行对贷款台账进行审核,对于在备选企业名单或项目清单内符合要求的贷款,按贷款本金的60%向金融机构发放再贷款。

根据省市要求,我市通过加

强部门联动、开展政策宣贯、深化融资对接等举措,开展对科技创新、技术改造和设备更新储备项目申报工作。目前,我市列入国家部委首批核准名单的5个项目,分别是浙江浙能舟山煤电有限责任公司1号汽轮机通流提效改造项目、浙江浙能中煤舟山煤电有限责任公司一期2号汽轮机通流提效改造项目、东海电机年产100万台汽车座椅调角电机技改项目、浙江石油化工有限公司炼化一体化项目改造提升工程和浙江长阳科技有限公司锂离子电池隔膜项目。

据了解,这5个项目主要涉及能源高效利用和低碳转型,数字化转型基础设施建设,重点领域节能降碳、循环利用、资源节约、污染治理相关设备制造和更新改造,先进设备更新等。其中,浙能舟山煤

电公司将实施煤电机组节能降碳改造、供热改造、灵活性改造“三改联动”;东海电机将实施相关装备数字化改造升级、数字化平台等数据基础设施建设等;浙石化将开展锅炉、电机、风机、泵、电力变压器、制冷、照明等产品设备更新;浙江长阳科技公司将购置相关生产设备及配套实验设备等。

我市相关部门人士表示,目前我市辖内金融机构正积极开展项目融资需求的对接和上报,加快推进清单内企业的贷款发放工作。下一步将进一步做好企业服务,积极组织符合条件的企业开展申报,强化金融对接,为全市加快培育发展新质生产力提供有力支撑。



扫一扫 看视频

徐仁标在督查防汛防台工作时强调 加强隐患排查 严密防御措施 筑牢安全防线

本报讯(记者 方智斌)6月20日上午,市委副书记、市长徐仁标赴岱山县督查防汛防台工作。他强调,要全面贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,严格落实省委、省政府和市委部署要求,统筹好发展与安全,加强重点领域、重点部位风险隐患排查,落实落细防汛防台工作举措,坚决筑牢安全防线。

岱山华丰船舶修造有限公司主要经营大型船舶的修理与改装。徐仁标在厂区、码头检查汛期防台工作落实情况,要求企业合理安排汛期生产计划,加强人员值班值守和船舶靠泊状况检查,强化无动力船舶、作业人员管理,动态排查处置风险隐患。属地要切实履行监管职责,督促企业做好防台等安全生产工作。

在高亭镇政府,徐仁标到社会矛盾纠纷调处化解中心、渔业指挥中心和综合信息指挥中心,慰问值班人员,督查基层防汛防台准备、值班值守、包村联户等情况。他强调,要全面落实防汛救灾主体责任,强化党政同责、一岗双责、守土尽责。要强化实战衔接穿透力,明晰岗位职责,明确工作内容,优化运行机制,提升应急处置能力。要强化汛期值班值守,坚持力量下沉、保障下倾、关口前移,切实做到防范到点、落实到人。

徐仁标还来到岱山县双峰新城体育中心和海塘安澜工程(城防海塘)建设工地,督查2024年省“千项万项”重大项目进展和项目落实防汛防台措施落实情况。他指出,重大项目是经济社会高质量发展的“压舱石”,是市委实施“985”行动的关键抓手。各地各部门要强化规划引领,明确发展路径,结合项目定位和功能,有序有力有效抓落实。要千方百计聚产业、优服务,推动项目早建成、早见效,增强人民群众获得感、幸福感。当前正值汛期,各项目参建单位要把防汛防台工作摆在突出位置,强化人员和设备检查、管理,做到“一切行动听指挥”,确保作业、人员安全。

《问政舟山》人大代表专场昨晚举行 推动民生实事项目办实办好

□记者 虞仁珂

本报讯 关注民生热点,反映社情民意。昨晚,《问政舟山》人大代表专场在市新闻传媒中心演播厅举行。8位省、市人大代表与县(区)、管委会和政府部门相关负责人就今后建设、管好民生实事项目,提升民生实事项目惠民效应现场开展探讨。市人大常委会主任张明超出席。

2017年起,我市实行民生实事项目人大代表票决制,在每年市人代会期间,都会票决产生一批关乎广大群众切身利益的民生实事项目。但在代表走访调研中,也发现部分民生实事项目存在质量不高、覆盖不广、惠民效应不明显等问题。举行本次问政,旨在履行人大监督职能,进一步推动民生实事项目办实办好,增强民生实事项目惠民和惠民的成效。

地面开裂、墙面破损,照明灯也有残缺……部分老旧小区改造项目留下了“后遗症”;一边

是新增新能源充电桩任务提前超额完成,而另一边却是因为充电桩数量不够、布局不合理等因素导致居民诉求增加;各地幸福食堂的优惠标准有所不同,老人建议应该全市统一;衢山岛客运码头改扩建工程让码头焕然一新,但这里往返嵎山沈家湾码头的航班却让居民和游客感到十分不便……

问政现场,人大代表既肯定民生事业取得的成效,也指出了问题和短板,为相关部门再次拧紧“思想发条”。部门回应既直面短板、阐述原因,也明确方向、表明态度。没有借口、不走过场、“实打实”的问政感染了现场观众。市政府有关负责人当场表态,将认真研究、及时整改落实。同时,以本次问政为新的起点,凝心聚力、攻坚克难,为持续改善民生作出更大的努力。

昨晚的问政还通过“舟山发布”“舟山人大”“竞舟新闻”微信视频号以及“竞舟”新闻客户端等新媒体平台直播,受到市民普遍关注和参与。

中考将于6月22日至23日举行 全市7465名考生报考

□记者 丛琳 通讯员 石颖

考试时间为1小时25分钟。

中考全面启用标准化考场,全程使用视频监控录像系统。我市教育部门提醒全市考生,考前应认真学习《考场规则》和《国家教育考试违规处理办法》(摘录),整理好准考证和文具用品,注意熟悉考点和考场位置,预留充裕时间赴考。如遇准考证、考试用品不慎遗失等意外情况,请及时联系学校老师或考点处理。

中考期间,我市交警部门将在相关道路采取临时交通管理措施。交通管制时间为6月22日8:30至11:30,13:00至16:00;6月23日8:30至11:30,13:00至18:00。

推动民生实事项目 提升群众满意度 ——《问政舟山》人大代表专场实录

>>>详见第2版

LNG槽罐车 泄漏应急演练

6月19日上午,我市在新奥智慧物流园区组织开展LNG槽罐车泄漏事件应急演练,演练模拟LNG运输车辆发生追尾碰撞导致液体轻微泄漏的场景。演练中,现场驾驶员按照应急预案处置流程,规范进行事故报警、事故报告,及时对泄漏点进行堵漏,进一步提高了从业人员在突发状况下的应急事件处置水平。

摄影 通讯员 俞宏



5月份舟山外贸进出口同比增长11%

出口增长24.5%,成品油出口稳定增长,船舶、水产品出口大幅增长

□记者 刘浩 通讯员 刘四海

本报讯 今年以来,我市外贸进出口一直延续着良好的发展态势。5月份舟山进出口总值达344.6亿元,同比增长11%。

记者昨天从舟山海关获悉,今年1-5月,舟山进出口总值达1491.3亿元,同比增长9.4%。其中,出口503.5亿元,增长15.3%;进口987.8亿元,增长6.6%。进出口、出口和进口规模分别占全省的7.1%、3.3%和17.6%,分别居全省第6、9、3位,与去年同期持平。

据舟山海关统计分析师刘科长

刘易宣介绍,今年5月,我市进出口总体表现良好,成品油出口增长稳定,船舶、水产品出口大幅增长,铁矿石、铜精矿等金属矿产品进口增长明显,一般贸易、加工贸易进出口实现增长,民营企业、国有企业进出口呈增长态势。

值得一提的是,今年5月,我市外贸出口达107.2亿元,同比增长24.5%;进口237.4亿元,增长5.9%。

对此,刘易宣分析认为,5月份,商务部下发第二批成品油一般贸易出口配额,舟山主要炼化企业获批122万吨,较去年第二批获批配额增加

39万吨。受益于配额相对充足和出口效益较好,成品油一般贸易出口维持在较高水平。5月份一般贸易方式出口成品油20.5亿元,增长188.5%,拉动同期全市出口整体增长15.6个百分点。

借助船舶修造业的繁荣发展,我市非主机用船用配件、船舶出口分别增长77.2%、165.7%,分别拉动出口整体增长6.9、4.6个百分点。同期,水产品出口8.6亿元,增长54.6%。此外,与去年同期无出口不同,保税混配铁矿出口3.1亿元,拉动出口整体增长3.6个百分点。

出口增长的同时,进口也实现

了稳定增长。据了解,受价格上涨带动,5月我市原油进口值增长11.9%,拉动同期全市进口整体增长8.7个百分点。同时,国内超长期国债、房地产利好政策等宏观因素使国内铁矿石需求增大,5月份铁矿石进口14.1亿元,增长237.0%,拉动进口整体增长4.4个百分点。

此外,2023年5月以后,舟山主要的铜精矿进口企业授信额度大幅提升,叠加今年3月以来铜价持续上行因素,企业加大了进口力度。5月份,我市铜精矿进口5.9亿元,增长28.8倍,拉动进口整体增长2.5个百分点。

实施五大举措 “真金白银”奖补

力促现代海洋旅游和体育产业高质量发展

□记者 何菁 通讯员 缪辰娜

本报讯 日前,我市正式出台《舟山市人民政府关于支持现代海洋旅游和体育产业高质量发展的若干意见》(以下简称《意见》),通过五大主要举措,推出奖补政策,丰富海洋旅游和体育新产品与新业态的供给,推进海洋旅游和体育产业高质量发展。

《意见》适用于在我市从事旅游体育文化产业的企业及个体工商户,提出了加快海洋旅游市场主体培育、加强海洋旅游新业态开发、加

速海洋旅游市场拓展、加大海洋旅游品牌建设和力度、加快海洋体育产业发展等五大主要举措,将于今年7月1日起施行。

大手笔奖补加快海洋旅游市场主体培育。《意见》提出,我市将突出产业大引强,实施旅游领军企业、骨干企业和新锐企业梯度培育计划,鼓励旅游企业做大做强,高效能培育壮大我市海洋旅游市场。例如,我市将建立旅游招商项目库,对重大旅游项目投资在10亿元、5亿元、1亿元以上,已完工验收并投入运营的企业,分别给予一次

性100万元、80万元、50万元奖补;对新获评国家级文化和旅游产业融合发展示范区、夜间文化和旅游消费集聚区、旅游休闲街区等荣誉称号的运营企业,将给予一次性30万元奖补等。

在加强海洋旅游新业态开发方面,我市将加大对研学旅游、体育旅游、文化创意旅游、康养旅游、露营房车等旅游新业态项目的支持,大力发展包括“邮轮、游艇、游船”在内的“三游”产业,加强对舟山旅游演艺业的支持,推进“海上音乐之城”建设。例如,对符合相关条件的新业

态项目总投资额超过500万元的,在项目完工验收并投入运营后,我市将给予企业一次性不高于30万元的奖补;对开通我市邮轮新航线并实际运营的企业,经评定后给予一次性不高于50万元的奖补等。

在加快海洋旅游市场拓展方面,我市将通过创建“舟山味道”“舟山心意”“岛居舟山”等文旅品牌,加强精品文旅线路研发推广、实行旅行社“引客入舟”等方式,不断开拓国内外旅游市场,推广舟山旅游形象和品牌,并对符合条件的企业提供相应补贴。

下紧转第7版▶